

2021年第26期新闻稿：古巴的疫苗盾牌和影响世界的五大垄断



《我已见证》劳尔·马丁内斯（古巴）日期不详

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

1869年，15岁的何塞·马蒂与几个年轻好友在古巴合作出版了名为《自由祖国》（*La Patria Libre*）的期刊，旗帜鲜明地反对西班牙帝国主义。该期刊的第一期、也是仅有的一期刊登了马蒂的诗作《阿布拉达》。诗歌讲述的是，年轻的阿布拉达克服千难万险解放了被马蒂称作努比亚的故土。马蒂写

道：“英勇无畏者不贪图荣耀与权势。勇士们，让我们奋勇向前……去战斗吧。”以下诗句表现了阿布达拉振奋人心的话语：

让我们的英勇战斗精神，

如盾牌般护佑着你，我的祖国。

马蒂后来被捕，被判六年苦役。后来，西班牙帝国政府于1871年将这位古巴青年驱逐出境。在此期间，他大部分时间在纽约，创作爱国诗歌，撰写政治散文和评论文章，并组织反抗西班牙帝国主义的活动。他于1895年返回祖国，但不久后就在一场遭遇战中牺牲。他的精神在1898年反抗西班牙统治的战争乃至1959年古巴革命中得以发扬光大。

马蒂“英勇战斗精神”成为祖国“盾牌”的诗句成了古巴新疫苗名称“阿布达拉”（*Abdala*）的灵感来源。该疫苗将是古巴生产的第五种疫苗，由哈瓦那的基因工程与生物技术中心（**CIGB**）研发。该国领先的生物技术和医药机构——**古巴生物制药公司（BioCubaFarma）**公布了该疫苗的试验结果，其有效率**高达92.28%**，与辉瑞公司疫苗（95%）和莫德纳公司疫苗（94.1%）的**有效率**基本持平。该疫苗需要接种三针，每针间隔两周。古巴政府计划在9月前为四分之三的国民接种。总人口1100万的古巴目前已**接种**疫苗223万份，134.6万人至少接种了第一针，770390人接种了第二针，148738人已经接种了第三针。



《你的地方》胡安·罗伯托·迪亚戈·杜鲁特西（古巴）作于2006年

古巴已计划向其他国家出口疫苗，且已研制了五种候选疫苗，其中有主权二号（Soberana 02）疫苗和无需打针的曼比萨（Mambisa）鼻腔疫苗。曼比萨疫苗的名称源自十年战争（1868-1878）中为反对西班牙统治、争取古巴独立而战的游击战士，在财力有限的国家接种**前景**可观。

所有这些疫苗都是在美国非法封锁的逼迫下研发的。1992年以来，除了2020年因疫情而未进行投票外，联合国大会年年投票反对美国经济封锁。2021年6月23日，联合国184个成员国再次**投票**要求终止经济封锁。古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯·帕里利亚**表示**，在新冠疫情的背景下，“经济封锁如病毒般令人窒息和致命，必须予以停止。”经济封锁的一个危害是古巴无法购买治疗危重患者的呼吸机，因为两家生产呼吸机的瑞士公司IMT Medical AG和Acutronic在2020年4月被美国公司Vyair Medical**收购**了。为了应对这种情况，古巴现已自主研发了呼吸机。

不仅如此，古巴还面临注射器短缺问题。注射器生产商与美国制药业有着千丝万缕的联系。日本的泰尔茂和尼普洛等公司在美国经营业务，德国贝朗公司与美国的协和健康医疗解决方案公司有合作关系。印度的印度斯坦注射器和医疗器械有限公司与美国Envigo公司有关联，因此受到美国政府的审查。为了切实声援古巴，一项为其购买注射器筹款的**活动**正在进行。



《献祭第三部》贝尔克斯·艾扬（古巴）作于1991年

据“用数据看世界”（Our World in Data）网站**统计**，截止6月29日，全球疫苗接种量略超过30亿剂，77亿人中仅10亿人接种，接种第一针的人口比例仅略高于23%。而这次的数据显示，果不其然，疫苗接种情况参差不齐。低收入国家只有0.9%的人口至少接种了一剂疫苗。2021年4月，世界卫生组织总干事谭德塞**表示**：“全球疫苗分配不均状况依旧惊人。高收入国家已接种人口平均比例接近四分之一，而低收入国家的这个比例低于五百分之一。我再重复一遍：四分之一对五百分之一。”谭德塞**表示**，到2021年5月，世界已处于“疫苗不公”状态。

三大洲社会研究所2021年2月的一期新闻稿**写道**，当今时代有“三大社会不公”，包括粮食不公、财富不公、医疗不公。医疗不公的核心便是疫苗国家主义、疫苗囤积以及谭德塞所说的疫苗不公。事态颇为严峻。由于富国与疫苗生产商勾结营私，且富国对穷国鲜有救济，新冠疫苗实施计划（COVAX）疫苗获取举步维艰。经济学人智库**表示**，这种趋势表明许多国家在2023年前都无法为大部分国民接种，“有可能根本无法实现。”



《骑兵》劳尔·科拉莱斯·福尔诺斯（古巴）作于1960年

是什么造成了这三大社会不公？是一小撮公司掌控了全球经济。我们的朋友，已故的萨米尔·阿明列举了这种掌控所依赖的五种垄断形式：

1. 科技垄断
2. 金融体系垄断
3. 资源获取垄断
4. 武器垄断
5. 通讯垄断

我们认真研究了这些垄断其相互关系，分析有无遗漏。阿明认为，一些国家依附他国的状况不全是由于工业化程度低，五大垄断才是造成当今世界极度不公的原因。毕竟，诸多国家在过去50年里已发展了有关产业，却仍然无法发展利国利民的社会事业。

谈到疫苗不公，其核心原因至少是金融、科技两大垄断。 资金短缺使得世界不少国家求助于国际货币基金组织、各种公共投资机构（巴黎俱乐部）或是商业资本（伦敦俱乐部）。投资机构听命于国际

货币基金组织，该组织要求相关国家削减几个重要民生领域的开支，比如说教育和医疗。削减教育资金使得一国无力培养足够数量的科学家，损害了研发候选疫苗等关键技术所需的科学精神。削减医疗卫生系统的资金，采用阻碍技术转让的知识产权规则，则使得国家失去从容应对疫情的能力。

资金短缺迫使多个国家放弃了提升国民福利的希望。截止2020年4月，共有64个国家的偿债**支出**高于医疗支出。疫情当前，单靠要求对有关国家进行技术转以推动其疫苗生产是不够的。技术代表过去的科学成果，而科学则代表技术的未来趋势。

使用一国国民的社会财富进行科学教育、确立基本的科学素养规范，这是疫情给我们的深刻教训。古巴便很好地吸取了教训，也正是因为这样，古巴才能排除万难研发出五种疫苗。阿布达拉疫苗等古巴研发的五种疫苗是抵抗新冠疫情的盾牌。古巴并没有向危险的五大垄断屈服，这些疫苗就产生于社会主义古巴的社会生产力。

热忱的，

Vijay